
 

 

 

Børne- og Undervisningsministeriet 

5. september 2024 

Sagsnr.: 24/28177  

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Karina Adsbøl (DD) har den 30. august 2024 stillet 

spørgsmål nr. S 1204, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1204: 

Hvad mener ministeren om, at regeringens taxameterjusteringer på ung-

domsuddannelserne er en omfordeling af midler, frem for at man vælger 

at investere i sektoren med det formål at holde hånden under de mindre 

institutioner i land- og yderområder?  

Svar: 

I min tid som børne- og undervisningsminister har regeringen investeret 

massivt i ungdomsuddannelserne. Med finansloven for 2024 afsatte rege-

ringen 16,5 mio. kr. årligt i 2024-2027 til forlængelse af det midlertidige 

udkantstilskud, mens regeringen også styrkede økonomien på erhvervs-

uddannelserne med ca. 300 mio. kr. i 2024 stigende til ca. 900 mio. kr. i 

2030. Derudover har regeringen med forslaget til finansloven for 2025 

lagt op til at afsætte ca. 360 mio. kr. til permanentgørelse af de midlerti-

dige forhøjede takster på de gymnasiale uddannelser, erhvervsuddannel-

serne og VUC.  

Det er korrekt, at taxameterjusteringerne primært er en omfordeling mel-

lem tilskud til ungdomsuddannelsesinstitutionerne, som medfører, at der 

flyttes midler fra større skoler til mindre og fra byerne til landdistrikterne, 

bl.a. via det forhøjede og ensartede udkantstilskud på 3,8 mio. kr. for 

både erhvervsskoler og almene gymnasier. Men det er ikke alene en om-

fordeling – der tilføres også nye midler til ungdomsuddannelserne sva-

rende til ca. 38 mio. kr. årligt fra 2025 og frem ved udmøntning af den af-

satte reserve til justering af tilskuds- og taxametersystemet.  

For regeringen er det vigtigt med et Danmark i balance, hvor elever i hele 

landet har adgang til ungdomsuddannelser af høj kvalitet, uanset hvor de 

bor. Jeg mener, at vi med taxameterjusteringerne er landet på en fair for-

deling mellem sektorer, land og by, store og små. Og jeg er overbevist 

om, at de større skoler, der typisk også er placeret i byerne, kan løfte op-

gaven og fortsat tilbyde undervisning af høj kvalitet til eleverne. 

For at give skolerne mulighed for at tilpasse deres drift i overensstem-

melse med taxameterjusteringerne, har regeringen foreslået at ændrin-
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Side 2/2 gerne skal indfases over tid ved at fastsætte et loft over, hvor stort et om-

sætningsfald den enkelte institution maksimalt kan få de første fire år 

frem til 2028. Således vil skolerne maksimalt miste en procent af deres til-

skud i forhold til den samlede omsætning årligt, indtil taxameterjusterin-

gerne er fuldt indfaset i 2029. Ligeledes kan institutionerne maksimalt få 

en tilskudsstigning på 0,5 pct. i 2925, 2,0 pct. i 2026, 3,7 pct. i 2027 og 5,1 

pct. i 2028. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Mattias Tesfaye 
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